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Niederschrift 
 
19-004. Sitzung des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit 
 
am Donnerstag, 11.11.2021, 17:05 Uhr bis 17:55 Uhr, 
im Großraum (Raum 1.11) der Martin-Buber-Schule in Heppenheim, Gräffstraße 2 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Integriertes Klimaschutzkonzept Kreis Bergstraße 

Vorlage: 19-0217 
  
Punkt 2 Zweiter Finanz- und Controllingbericht 2021 

- Beratung von Teilhaushalt 05 
Vorlage: 19-0213 

  
Punkt 3 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
 
Anwesende: 

Ausschussvorsitzender: 
Rutkowski, Udo GRÜNE  

weitere Ausschussmitglieder: 
Burelbach, Rainer CDU  
Kilian, Marcel CDU  
Ringhof, Martin CDU  
Stephan, Peter CDU in Vertretung für Volkert, Torsten 
Helbig, Michael SPD  
Ofenloch, Philipp SPD  
Rinkel, Helmut GRÜNE  
Ohl, Gottlieb FDP  
Golzer, Norbert    FREIE WÄHLER 

Fraktionsvertreter mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. mit § 33 HKO): 
Bahl, Sascha     DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei)) 

Kreistagsvorsitzender: 
Kunkel, Joachim CDU  

stellvertretende Kreistagsvorsitzende: 
Berg, Evelyn GRÜNE  

Fraktionsvorsitzende: 
Fiedler, Josef SPD (zu TOP 1 anwesend) 
Schimpf, Matthias GRÜNE  
Dr: Schwarz, Bruno              DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei) 

 

Kreis  

Bergstraße 
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Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian Landrat 
Krug, Karsten hauptamtlicher Kreisbeigeordneter 

Verwaltung: 
Simeth, Corinna Abt. Grundsatz und Kreisentwicklung 
Pfuhl, Reiner FB Kreisentwicklung - Klimaschutzbeauftragter 

Schriftführerin: 
Schüßler, Helene Fachbereich Kreisgremien 
 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Kreistagsabgeordneter Rutkowski, eröffnete um 17:05 Uhr 
die 19-004. Sitzung des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit, 
begrüßte die Anwesenden und stellte die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Integriertes Klimaschutzkonzept Kreis Bergstraße 

Vorlage: 19-0217 
 
Herr Landrat Engelhardt erläuterte zunächst die Erarbeitung und Zielsetzungen des  
Integrierten Klimaschutzkonzepts. 
 
Bei der anschließenden Aussprache über das Konzept wurden insbesondere die Finan-
zierbarkeit und Priorisierung von Maßnahmen sowie die aktuellen Rahmenbedingungen 
für nachhaltige Energiegewinnung durch Photovoltaik- und Windkraftanlagen thematisiert.  
 
Im Zuge der Aussprache wurde angeregt, regelmäßig über den Umsetzungsstand des 
Klimaschutzkonzepts zu berichten und Aufwendungen für Maßnahmen im Rahmen des 
Konzepts im Haushaltsplan entsprechend darzustellen. 
 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit fasste folgenden 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit empfiehlt dem Kreistag, 
folgenden Beschluss zu fassen:  
 
1. Der Kreistag stimmt dem vorliegenden Integrierten Klimaschutzkonzept einschließlich 

Maßnahmenkatalog sowie Verstetigungs- und Controllingkonzept zu und beschließt  
die Umsetzung der hierin vorgesehenen Maßnahmen und Projekte gemäß der Priori-
sierung.   
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2. Der Kreistag beauftragt den Kreisausschuss auf die Umsetzung der Maßnahmen und 
Projekte im Verantwortungsbereich des Zweckverband Abfallwirtschaft Kreis Berg-
straße, der Wirtschaftsförderung Bergstraße GmbH und weiterer externen Partnern  
hinzuwirken.   
 

3. Der Kreistag beauftragt den Kreisausschuss einen Antrag für das Anschlussvorhaben 
beim Projektträger der Nationalen Klimaschutzinitiative zu stellen.  

 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig bei einer Stimmenthaltung beschlossen.  
 
 
Punkt 2: Zweiter Finanz- und Controllingbericht 2021 

- Beratung von Teilhaushalt 05 
Vorlage: 19-0213 

 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit hat von der Vorlage  
19-0213 und dem ihr beigefügten Finanz- und Controllingbericht betreffend Teilhaushalt 05 
Kenntnis genommen.  
 
 
Punkt 3: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Hierzu lag nichts vor.  
 
 
 
Die Sitzung wurde um 17:55 Uhr durch den Ausschussvorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
 
gez. Rutkowski       gez. Schüßler 
 
Ausschussvorsitzender      Schriftführerin 
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